

# 揚起幸福的風

器官捐贈宣導月活動

文／游繡華、曾慶方  
攝影／謝自富、曾慶方



■ 花蓮慈院梁忠詔主秘、高瑞和副院長、慈濟器官勸募中心李明哲主任、護理部章淑娟主任、葉秀真督導共同推動器官捐贈，手中展示各自的器官捐贈卡。

秋葉紅，幸福的風揚起，二〇〇八年度器官捐贈宣導月海報展暨簽卡活動十月十四日在花蓮慈濟醫院一樓門診長廊揭開序幕。器官移植中心主任李明哲說，每年秋天幸福的風吹起，也是感恩器官捐贈者大愛的時刻，希望藉由海報展留下捐贈者的故事，與受贈者的重生與感恩，讓更多人了解器官捐贈的意義。

## 器捐意願隨身行 健保卡上巧註記

花蓮慈院院長石明煌、副院長高瑞和、主任秘書梁忠詔、護理部主任章淑娟、李明哲主任等人一起為「九十七年度器官捐贈宣導月海報展」揭開活動序幕，並當場帶動民眾、志工響應器官捐贈卡簽卡活動，在健保IC卡上簽署器捐意願。

今年，慈濟器官勸募中心並印製可黏貼在健保卡上器捐意願標籤，可以明確的顯示志願捐贈者的意願及署名。

李明哲主任表示，今年曾經到日本觀摩學習移植

新技術，參訪過程中發現日本爲了推展器官捐贈，印製貼紙貼在個人證件上。反觀臺灣目前雖然已把器捐意願登錄在健保IC卡內，透過與健保局的電腦連線，可以確認健保卡主是否願意作器官捐贈。但在就診過程中，接觸到IC卡電子連線的工作人員，並不是第一線的醫護人員，而是櫃臺的行政人員，如書記、收費同仁，爲了避免疏漏，確保病患家屬、醫護人員能了解病患的捐贈意願，李醫師學習日本勸募模式，製作一張張小貼紙，上面寫著：「我願在腦死或死亡狀況下，捐贈身上有用的器官或組織。簽名：XXX。日期：XXXXXX。慈濟器官勸募中心印製。」李主任率先簽名並在健保卡貼上貼紙後，特別到住院中心試刷健保卡，確認貼紙的位置不會影響一般看病時的過卡動作。

也就是說，器官捐贈的意願表達在慈濟有三種方式：一、簽署「器捐卡」，二、透過健保IC卡，在健保局電腦內加註器捐意願，刷健保卡就可以看見，三、在健保卡背面多貼上一張貼紙，表達器捐意願。三步驟，三重保障，器官組織得來不易，希望做到滴水不漏，遺愛永存。多一張小小貼紙，多一個確保意願表達的管道，這是慈濟器官勸募中心的用心。

### 器捐風氣帶動 行動表達意願

高瑞和副院長、梁忠詔主秘平日忙於工作，一直沒機會簽器捐卡，趁著參與宣導月活動，二人一起簽卡，並在健保IC卡上加註器捐意願。高副院長認爲，器官捐贈是最難爲的大愛表現，因爲傳統「身體髮膚，受之父母」的觀念，在生時簽署同意器捐意願需要勇氣，若真有因緣在往生時捐出器官，更是幫助了無數家庭，器官捐贈宣導也是發揮慈濟大愛精神。

章淑娟主任則因爲早就簽過器捐卡，也在IC卡上



■ 慈濟器官勸募中心李明哲主任學習日本勸募模式，推動於健保IC卡上貼紙註記捐贈意願(上)，並廣邀民衆簽下器官捐贈意願。

加註過意願，看見小小貼紙她也立刻簽名，貼上健保卡，以行動表達意願！

簽卡簽名的活動也引起民眾注意，紛紛坐下來表達愛心！一位太太說，自己的女兒前一陣子生病，讓她體會到病苦的難受，人往生之後，身體已經沒有用，如果有機會能幫助其他病患，她很願意捐贈器官。長期採訪慈院新聞的東方報記者魯小姐，採訪告一段落後，立刻放下相機，簽下屬於自己的器官捐卡。

### 海報無聲說故事 生命篇章延續

今年的海報展以「幸福的風」為主題，主題海報揭示著這次海報展主角，是一群純潔天真的童少天使，「蒲公英盛開時，羽羽金黃如小太陽燦爛，



■ 多年宣導推動器官捐贈概念，現在社會民衆已經比較能夠接受捐出往生後無用的器官。圖為外科加護病房王鐸蓉護理師協助宣導活動。

離去前化為朵朵白絮，彷彿抓緊長柄，就能隨風兒飄轉，追尋新天地。快樂溫純的天使，帶給人間無數歡笑，離去前捐出身軀所有，如蒲公英羽化，隨風散佈希望種子，病苦的人們接獲禮物，在幸福的風裡，他們看見重生的契機！」

在展出的海報中，有年紀最小的眼角膜捐贈者「強悍弱女子」曾晴小天使的故事，罹患罕見疾病的曾晴，出生後幾乎以醫院為家，篤信基督教的雙親，為她架設部落格「強悍弱女子」，收集醫療資訊，跟病友家庭分享，沒想到引起廣大網友支持，曾晴安詳往生後，雙親為她捐出眼角膜，希望讓曾晴延續光明，看照世界。而在十一月一日上午，花蓮慈院勸募中心邀請曾晴的雙親還有姊姊、弟弟一家人，參加一年一度器捐感恩音樂會，曾晴的父親曾國榮先生並於下午三點三十分，在慈院二期講堂演講「當愛超越悲傷」。

海報展接續著說出了一系列器官捐贈大德與家庭發揮大愛的故事；遺愛人間的，不是只有老人，有青少年，更有幼兒；三年前，在親子度假旅程中，於花蓮飯店游泳池溺水的六歲捐贈者阿德的故事，讓人動容。這是阿德全家人第一次一起到花蓮，身為慈濟會員的雙親將阿德轉院至慈濟，在醫生宣告腦死之後，毅然捐出阿德一雙眼角膜，為二位失明者點亮人間，返回中部的雙親，在慈濟人的陪伴下，帶著姊姊，一家人投入志工行列，媽媽成為說故事的大愛媽媽，爸爸承擔頻繁出勤的人文真善美



■ 花蓮慈院器官宣導月活動與海報展，其中一則海報故事主角曾晴的父親曾國榮先生也來慈院演講分享，讓聽講者非常感動。

志工。而阿德往生後才出生的小妹，竟然與嬰兒時期哥哥的照片一模一樣！

還有，十九歲的體育健將陳繹安，一身射箭好功夫，因為騎車閃避小狗而撞到樹，造成腦部受傷，爲了讓繹安的愛繼續留存在人間，悲傷的雙親出繹安的器官，讓他擺脫病重的身軀後，安心地去當救人的菩薩。海報上，繹安同學也寫下對善良的繹安的不捨之情。

當然，海報也將器官受贈者的無限感動儘可能地展現在大眾面前。

李明哲主任感性的描述，生命會像許多事情一樣，隨時間慢慢消逝，捐贈者的故事也會逐漸被遺忘，但是花蓮慈院將器捐者遺愛人間的故事，化爲文字與影像保存下來，希望留住感動，讓更多人認識器官捐贈的意義，希望有更多人表達意願，加入志願器捐者行列，讓生命萬一在面對無常、不幸時，也有機會遺愛人間。

## 捐贈移植新觀念 連續活動勤推廣

至於什麼樣人可以成爲器捐者，海報展中也有明確的說明，李明哲主任陪伴梁主秘一一解說海報內容。近年器捐的條件有部分放鬆，但放鬆不是濫用，而是將圓滿捐贈者的大愛，將可用的器官移



■ 將器官捐贈者的故事保存下來，希望留住感動，讓更多人認識器官捐贈的意義，也鼓勵大家加入志願捐贈者行列。



■ 全體參加者於感恩音樂會結束時合影。

植在適合的病人上，譬如說罹患B型肝炎的捐贈者也可幫助同是B型肝炎等待腎臟、眼角膜移植的病人，就是一例。另外，國外已經推動，但台灣醫界才剛起步的新觀念，就是「心臟停止判定之器官捐贈」，也就是醫師以心跳停止而非腦死作為病患已可捐贈的判定，但這還需要更多判定的研習。

在花蓮慈院門診衛教廣場的器官捐贈簽卡活動在十月十四至十六日，連續三天的時間內募到約一百二十多位愛心志願捐贈者。緊接著九十七年度校園器官捐贈宣導開跑，十月十八日上午在臺中慈院進行教育訓練課程；十月二十日至十一月一日則是在慈濟技術學院南階展示區舉辦器官捐贈海報展暨簽卡活動，並邀請捐贈者家屬到校演講，募集了一百三十一位同學的愛心；這期間在慈濟大學還有四場器官捐贈宣導專題座談會。

十一月一日星期六上午舉辦的「幸福的風感恩音



音樂會的表演或輕快優雅、或親切溫暖，讓與會者沉浸在秋天的喜悅之中。圖為慈濟兒童合唱團。



潘麗麗女士



臺語歌后詹雅雯



樂會」，除了慈小手語社、慈濟兒童合唱團、慈院子女同心圓弦樂四重奏之外，還邀請到甫獲得首爾戲劇節最佳女主角，也是大愛劇場或金鐘獎提名之「黃金線」主題曲演唱人——潘麗麗小姐；臺語歌后，也是長期關懷監獄獄友的慈濟委員詹雅雯師姊；另外，即將上檔的大愛劇場「台九線上的愛」張玉麟院長的分身，演員尹昭德先生，和飾演林靜雯師姊，童星時期就榮獲金馬獎最佳女配角和加拿大國際影展最佳女演員的李淑楨小姐也蒞臨，為器官捐贈者家屬獻唱。

獲韓國首爾獎最佳女主角的潘麗麗女士及勤於參與公益活動的臺語歌后詹雅雯師姊都特地趕到幸福的風音樂會現場獻唱，並分享生命中的感動片段。(左)大愛劇場即將上演的新戲「台九線上的愛」男女主角尹昭德、李淑楨也特地到場參加，為器官勸募盡一分力。

## 用心投入成果豐 優秀團隊獲肯定

一連串的活動，點點滴滴的努力，就是為了打開眾人的心房，推廣器官捐贈的觀念，僅以二位護理協調師人力，除了照顧病患，依然盡力推展勸募活動、舉辦受贈者的希望同學會與緬懷捐者、家屬的感恩音樂會，成績斐然。

今年慈濟器官捐贈與勸募中心團隊更獲得衛生署頒贈獎勵為「器官捐贈優秀勸募團隊」，頒獎典禮於十月十七日在衛生署舉辦，由何冠進醫師、志工顏惠美師姊代表領獎。

期待幸福的風，不僅飄向受贈者，也會以溫煦的翼，擁抱呵護著捐贈者家屬，並鼓舞著醫護志工團隊，為延續生命、搶救生命而堅持努力。



■ 在音樂會的最後，由慈院代表將刻有「生命無價，慧命無限」的感恩紀念牌致贈給器官捐贈者家屬。左為花蓮慈院曾文賓榮譽院長。

■ (下) 慈濟器官捐贈與勸募中心團隊獲得今年度衛生署頒贈優秀勸募團隊榮譽，由何冠進醫師(右)代表領獎

